

Právo kosmických stanic tvoří součást kosmického práva, a to v současné době součást velmi důležitou. Jde o téma živé a vyvíjející se spolu s tím, jak se rozvíjí technický pokrok a jak pokračuje pronikání lidstva do vesmíru. Právní režim musí držet krok s vývojem techniky tak, aby jej nevhodně neomezoval a zároveň aby za ním příliš nezaostával. Proto musí být přiměřeně určitý a zároveň flexibilní.

Je zapotřebí vyvážit zájmy států, které jsou jak tvůrci norem kosmického práva, tak hlavními aktéry v oblasti kosmických stanic, se zájmy soukromých subjektů, které se snaží proniknout do vesmíru a komerčně jej využít a konečně zájmy celého lidstva na smysluplném průzkumu a využívání kosmického prostoru včetně Měsíce a jiných nebeských těles, jak to stanoví i smluvní dokumenty kosmického práva.

Úprava právního režimu kosmických stanic je neúplná a roztržitá. Z mezinárodních smluv OSN zabývajících se kosmickým právem lze vydestilovat určitou kostru jejich právního režimu. Protože se v současné době rozvíjí mezinárodní spolupráce, zvláště pak ve vesmíru, kosmické stanice jsou a zřejmě i budou výsledkem mezinárodní spolupráce. V tom případě zúčastněné státy pociťují potřebu upravit vzájemná práva a závazky podrobněji a uzavírají partikulární mezinárodní smlouvy věnující se určitému projektu.

Cílem této diplomové práce je tedy především shrnout roztržitou úpravu právního režimu kosmických stanic do jednoho přehledného celku. K tomu je zapotřebí projít a analyzovat nejenom mnohostranné smlouvy kosmického práva, které byly uzavřeny v rámci OSN a které jsou otevřeny k podpisu pro všechny státy. Možná ještě důležitější je ona partikulární úprava, kterou v současné době představuje smluvní systém upravující právní režim Mezinárodní kosmické stanice. Vzhledem k tomu, že se na ní podílejí z pohledu kosmických činností nejrozvinutější země, je pravděpodobné, že tyto země budou společně postupovat i v dalších fázích dobývání kosmického prostoru a že přitom budou vycházet z těchto již osvědčených právních instrumentů.